Verkehrskontrolle RSA 7/8—-A5

Bei einer Verkehrskontrolle von 200 Fahrzeugen wurden
folgende Mangel mit der angegebenen Haufigkeit festge-

stellt.

Beleuch- . Warn- | Verbands-| ohne | sonstige
Mangel tung Bereifung | yreieck kasten | TUV/AU | Mangel
absolute Haufigkeit 38 22 4 10 4 2

a) Stelle die Ergebnisse der Verkehrskontrolle in einem geeigneten Diagramm dar.

b) Berechne, mit welcher relativen Haufigkeit bei allen kontrollierten Fahrzeugen Beleuch-
tungsmangel auftreten.

c) Monika analysiert die Tabelle und sagt: ,Genau 80 Fahrzeuge haben Mangel.*
Unter welcher Bedingung ist Monikas Aussage zutreffend?

d) Erklare mithilfe der Ergebnisse der Ver- Aus einer Zeitungsmeldung
kehrskontrolle, wie der Journalist zur Fest- . :
o . Hauptmangel: Licht und Reifen
stellung kommt, dass drei Viertel aller Man- Die gestern durchgefiihrte Verkehrs-
gel bei Beleuchtung und Bereifung auftreten. kontrolle ergab, dass drei Viertel aller

festgestellten Mangel bei Beleuchtung
und Bereifung auftreten ...

e) Bei einer anderen Verkehrskontrolle wurden in einer Stunde von 528 Fahrzeugen 33
zufallig ausgewahlt und Uberprift. Berechne die Wahrscheinlichkeit dafur, dass ein Fahr-
zeug bei dieser Verkehrskontrolle Uberpruft wurde.

Erfahrungsgemaf betragt die Wahrscheinlichkeit, dass ein kontrolliertes Fahrzeug einen
Mangel hat, 25 %. Berechne, mit wie viel mangelbehafteten Fahrzeugen demnach unter
den 33 kontrollierten Fahrzeugen zu rechnen ist und interpretiere das Ergebnis.
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Verkehrskontrolle RSA 7/8-H5

EINORDNUNG IN DAS KOMPETENZMODELL

Inhaltsbezogene mathematische Kompetenzen Allgemeine mathematische
Kompetenzen
s V- < B P BIVESARED
3
X 1 3 2 2
Kompetenz AFB | AFB I AFB llI
a) Daten im geeigneten Diagramm darstellen X
b) Relative Haufigkeit berechnen X
¢) Bedingung fir Aussage erkennen X
d) Zeitungsmeldung erklaren
e) Wahrscheinlichkeit berechnen
Wahrscheinlichkeit fir Prognose anwenden und Er- X
gebnis interpretieren

HINWEISE ZUR LOSUNG
a) z. B. Saulendiagramm
b) relative Haufigkeit: 0,19
c¢) Die Aussage ist nur zutreffend, wenn jedes Fahrzeug genau einen Mangel hat, das heif3t,
wenn die 80 festgestellten Mangel sich genau auf 80 Fahrzeuge verteilen.
60 Mangel 3

d) Bei Beleuchtung und Bereifung traten insgesamt 60 Mangel auf. ————=—
80 Mangel 4

e) P(A)=22 =0,0625

528
25 % von 33 sind 8,25
Es ist mit rund 8 méngelbehafteten Fahrzeugen zu rechnen. Bei wiederholten Stichproben
schwankt die Anzahl um 8. Die tatsachliche Anzahl der Mangelfahrzeuge kann im Einzel-

fall davon abweichen.
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KOMMENTAR

Diese Aufgabe beinhaltet eine Alltagsproblematik, wie sie nicht selten in Berichterstattungen
vorkommt. Sie verlangt, Grundbegriffe der Wahrscheinlichkeitsrechnung und Statistik inhalt-
lich anzuwenden. Dem dienen insbesondere die Aufgabenteile c), d) und e). Solchen kriti-
schen Hinterfragungen und Interpretationen sollte gebihrend Aufmerksamkeit geschenkt
werden.

Die Aufgabe bietet dariber hinaus Substanz fur das facherubergreifende Arbeiten, insbe-
sondere zum Thema ,Sicher und gesund durch den StralRenverkehr®.

AUFGABENVARIATIONEN

Diese Aufgabe kann vielféltig variiert werden, z. B. in den Teilaufgaben wie folgt:

a) Daten mithilfe eines Diagramms vorgeben; Diagrammtyp vorgeben

b) relative Haufigkeiten fur das Auftreten weiterer Mangel oder Mangelgruppen berechnen
lassen.

c) andere Aussagen diskutieren lassen, z. B. ,Mindestens 80 Fahrzeuge haben Mangel*

e) Wahrscheinlichkeit fir andere Ereignisse berechnen, z. B., dass ein Fahrzeug bei einer

Verkehrskontrolle nicht Uberprift wird
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